Opgave 1 
EL-Joel

EL-Joel A/S samler elartikler som bruges i køle industrien.

Omkostningsregnskabet for de enkelte ordrer er opdelt i 2 typer af direkte omkostninger (direkte materiale omkostninger og direkte arbejdsløn) samt 7 indirekte omkostninger. De tilhørende cost-drivers / fordelingsnøgler og satser er fastlagt på baggrund af en undersøgelse af EL-Joel’s omkostningsstruktur.

Nedenfor er vist en kalkulation af 1 styk ordre til en større kunde 

	Ordre 4711
	
	
	
	

	Indirekte omk
	
	
	
	

	Aktivitetsområde
	Costdriver
	Sats kr. Pr. driver
	Forbrug af costdriver
	Omk. Fordelt på formål kr.

	Materielehåndtering
	Antal dele
	0,10
	
	4,5

	Manuel montage
	Antal manuelle indsatser
	0,25
	24
	6

	Automatiske montager
	Antal automatiske indsatser
	
	11
	33

	Højfrekvens svejsning
	Antal enheder til svejsning
	3,5
	1
	3,5

	Manuel slutsamling
	Antal færdigenheder
	20
	1
	20

	Test
	Antal timer
	300
	0,01
	

	Emballering
	Antal færdigenheder
	10
	1
	10

	Indirekte omk ialt
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Direkte omk.:
	
	
	
	

	Materialer
	Materialer
	
	
	60

	Løn
	Løn
	
	
	10

	Direkte omk ialt
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	I alt pr. stk.
	
	
	
	

	
	
	
	
	


A) Færdiggør beregningerne i kalkulationsskemaet ovenfor ved at indsætte de manglende værdier i skemaet
B) Hvad bliver de samlede omkostninger til et stk.

C) Hvad bliver omkostningen til 2.000 stk.

D) Hvilke fordele giver ovenstående ABC-model?

Opgave 2
Urtekram er en grossistvirksomhed, som har specialiseret sig i distribution af helseprodukter.

Urtekram indkøber produkter hos forskellige helsevareproducenter og videresælger disse til 3 forskellige markessegmenter:

Supermarkeder 

Helsekæder

Detailhandlere

Regnskabsafdelingen hos Urtekram har indrapporeret følgende data for august:

	August
	Supermarkeder
	Helsekæder
	Detailhandlere

	Gns. Omsætning pr. Levering
	37.000
	22.000
	2.300

	Gns. Vareforbrug pr. Levering
	35.000
	20.500
	2.000

	Antal leveringer i august
	120
	300
	1.000


Urtekram har I mange år brugt bruttoavance-procent ((omsætning – vareforbrug) /omsætning) til vurdering af den relative profitabilitet i deres forskellige segmenter og enkeltkunder.

Økonomichefen har netop deltaget i et kursus om ABC-regnskaber og har besluttet sig for at anvende denne metode i Urtekram. Økonomichefen har skaffet følgende oplysninger for august:

	Aktivitetsområde
	Omkostningsdriver

	Ordremodtagelse
	Antal behandlede ordrer

	Ordreudtagning (plukning)
	Antal ordrelinjer

	Butikslevering
	Antal butiksleverancer

	Leveringsmængde
	Antal kartoner leveret til en butik pr. Leverance

	Hyldeopfyldning hos kunde
	Antal timer hyldeopfyldning


	Aktivitetsområde
	Totale omk. i august
	Antal driverenheder i august 2010

	Ordermodtagelse
	160.000
	2.000 ordrer

	Odrreudtagning (plukning)
	63.840
	21.280 ordrelinjer

	Butikslevering
	71.000
	1.420 butiksleveringer

	Leveringsmængde
	152.000
	76.000 kartoner

	Hyldeopfyldning hos kunde
	10.240
	640 timer

	I alt indirekte omkostninger
	457.080
	


De samlede driftsomkostninger udover vareforbruget var i august på 457.080 kr.

	Omk-driver forbrug i august
	Supermarkeder
	Helsekæder
	Detailhandlere

	Total antal ordrer
	140
	360
	1.500

	Gns. Antal ordrelinjer pr. Ordre
	14
	12
	10

	Total antal butiksleveringer
	120
	300
	1.000

	Gns. Antal kartoner pr levering
	300
	80
	16

	Gns. Antal hyldeopfyldninger pr. Levering
	3
	0,6
	0,1


A) Beregn bruttofortjenesten i procenter for august for hvert af de 3 markedssegmenter

B) Hvor stort er Urtekram’s driftsoverskud

C) Beregn satsen pr. Omkostningsdriver enhed i hvert af de fem aktivitetsområder

D) Udregn driftsresultatet for hver af de 3 markedssegmenter hvis ABC-fordeling benyttes

E) Kommertér resultaterne

Opgave 3

Convertec fremstiller pakkemaskiner. Man har for nylig indført ABC-konceptet i forbindelse med virksomhedens nye CRM system.

Det nye system indeholder en direkte omkostningskategori, nemlig direkte materialeomkostninger og direkte løn samt 4 kategorier af indirekte produktionsomkostninger:

	Indirekte omkostninger:
	
	

	Aktivitetsområde
	Cost-driver /fordelingsnøgle
	Sats kr. Pr. driver

	Materialehåndtering
	Antal dele/komponenter
	8

	Produktion
	Antal maskintimer
	68

	Montage
	Antal montagetimer
	75

	Test
	Antal testtimer
	104

	
	
	


En stor kunde har lige bestilt 50 pakkemaskiner. Hver maskine bruger direkte omkostninger for 3.000 kr. pr. stk og kræver 50 komponentdele, 12 maskintimer i produktionen, 15 arbejdstimer i montagen samt 4 testtimer til test.

A) Hvad bliver omkostningerne pr. stk for de bestilte anlæg.

B) Hvad bliver de samlede omkostninger?

 Opgave 4
Xerox har specialiseret sig i vedligeholdelse af kopimaskiner. Kunderne tegner et fast månedligt abonnement på et nærmere specificeret serviceniveau. Prisen er afhængig af kopimaskine type, antal, og månedlige kopier.

Regnskabsafdelingen har udarbejdet en oversigt over omsætning og omkostningsforbrug fordelt på kunder:


[image: image1.emf]Kundenavn Omsætning Omkostninger

Kunde 1 1000 550

Kunde 2 805 300

Kunde 3 120 60

Kunde 4 625 250

Kunde 5 300 111

Kunde 6 360 200

Kunde 7 200 330

Kunde 8 100 45

Kunde 9 120 42

Kunde 10 90 46

Kunde 11 11 10

Kunde 12 200 133

Kunde 13 200 273

Kunde 14 112 124

Kunde 15 202 100

total 4445 2574


 A)Udarbejd en oversigt, der viser indtjeningen på de enkelte kunder. Gruppér herunder oplysningerne ud fra 80 / 20 reglen og vis ”the whale curve” (Y-akse Andel af DB, X akse –kundeandel)
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		Kundenavn		Omsætning		Omkostninger

		Kunde 1		1000		550

		Kunde 2		805		300

		Kunde 3		120		60

		Kunde 4		625		250

		Kunde 5		300		111

		Kunde 6		360		200

		Kunde 7		200		330

		Kunde 8		100		45

		Kunde 9		120		42

		Kunde 10		90		46

		Kunde 11		11		10

		Kunde 12		200		133

		Kunde 13		200		273

		Kunde 14		112		124

		Kunde 15		202		100

		total		4445		2574






